三明市社科规划办

关于2017年度社科规划工作有关事项的通知

 
各县(市、区)社科联，各市级社科类社会团体，各高校社科联、科研处，市直有关单位：

为了做好2017年度社科规划工作，现将2017年度市社会科学规划课题申报、2016年度课题结项等社科规划有关事项通知如下：

一、2017年课题申报

（一）指导思想：高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚持以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，全面贯彻落实党的十八大和十八届三中、四中、五中、六中全会精神，深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略，坚持解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实，结合市第九次党代会的战略部署和市委、市政府中心工作，以创新、协调、绿色、开放、共享五大发展理念为指引，发挥规划作用，引导全市社科界，深入研究三明“再上新台阶、建设新三明”的重大现实和理论问题，深入探讨三明改革开放重大思想理论问题，深入总结三明现代化进程重大实践经验，着力推出具有现实指导意义、决策参考价值的高水平成果，为推动三明经济社会发展再上新台阶提供思想保障和智力支撑。
（二）申报市规划课题，应着眼于推进理论创新，大胆探索，应用对策研究以深入研究我市全局性、前瞻性、战略性重大理论和实际问题为主攻方向，力求具有针对性、实效性、可操作性和较强的决策参考价值，基础理论研究要着力在具有特色和优势的学科，力求具有原创性、开拓性和较高的学术思想价值。

（三）本年度规划课题立项重点研究方向：1.重大理论问题阐释研究。特别是十八大以来党中央治国理政新理念新思想新战略在三明的实践研究；2.“再上新台阶，建设新三明”对策研究。特别是经济社会转型升级、供给侧结构性改革、新型城镇化、重点领域关键环节改革、提升公共服务水平和能力、生态文明建设等“再上新台阶，建设新三明”的重点、难点、热点问题的理论和现实问题研究；3.区域特色文化研究。特别是红色文化、闽学文化的挖掘、整理、提炼研究；4.优势与特色基础理论研究。特别是在全省、全国有影响有特色的基础理论研究。在规定的研究范围、研究重点方向下申请者可自行拟定题目，符合指导思想和基本要求的自选课题也可以申报。

（四）为了加强红色文化、闽学文化研究，本年度分别和市红色文化研究中心、闽学文化研究中心联合开辟“红色文化”、“闽学文化”研究专题。申报专题的，单位栏内除填报申请者原单位外，还要增加红色文化研究中心或闽学文化研究中心，如立项后成果发表，也要分别加上两个中心名字。申请红色文化、闽学文化研究的课题，如立项，均为规划立项课题，是否按专题申请，由申报者自定。

（五）规划课题面向全市，公开申报，公平竞争，择优立项，凡符合《三明市社会科学研究规划课题管理办法》(以下简称管理办法)第九条规定的，均可申请。每位课题负责人只能申报一个课题。课题组成员不能同时参加三个以上（含三个）课题的申请。课题的立项评审、实施管理、鉴定验收按照管理办法规定。

　　（六）本年度规划课题设重点课题、一般课题、县级课题三个类别，最终成果为研究报告和论文，完成时限为2018年4月30日。最终成果应在《三明论坛》等具有省出版部门出版许可证号的连续出版物以上层次的刊物发表，并作为结项的必要条件。最终成果必须符合学术规范，引用材料务必注明出处，并附主要参考文献目录。

　　 （七）资助经费分别为：重点课题3000元、一般课题2000元、县级课题2000元。根据管理办法，原则上要求承担单位相应配套。资助经费包干使用，超支不补，在验收结项后一次性拨付，如未能通过验收结项，不予拨付。

（八）申请人必须填写《三明市社会科学研究规划课题申请书》一式二份、活页七份，用计算机填写，统一按A4纸规格印制，课题论证活页请夹在申请书内。课题的立项评审、实施管理、鉴定验收按照管理办法规定。

二、2016年课题结项

（一）结项要求纸质成果3份（其中1份为发表的原件、2份复印件），电子版发至邮箱smsklbgs@163.com。《结项审批书》和成果简介各3份。

（二）最终成果如未能在规定的2017年4月30日前发表，不能申报2017年规划课题；有编辑部证明拟在6月30日前采用发表的，附证明可申请参加结项验收，但是在7月15日前必须持发表的刊物到规划办进行核对，否则一律不予结项，并撤消项目。

“最终成果简介”是结项的必需材料，包括研究成果的重要观点或对策建议（详写），成果的学术价值、实现意义和社会影响（略写，1000字左右），篇尾应注明立项编号、项目名称、最终成果名称、何时何刊发表，并由负责人签字。用A4纸打印3份，作为活页附在《结项审批书》中。

（三）规划办将在5月下旬组织专家对成果进行鉴定，鉴定验收通过后，市规划办将适时将补助经费拨付到项目负责人单位户头，请认真填写鉴定审批书中单位账号情况。如果鉴定验收不通过，接通知后15天内重新修改一次，修改后重新鉴定，通过予以结项，仍未通过，撤消课题。

三、申报时间、地点

（一）申报时间：2017年度课题申请时间和2016年度课题结项材料报送时间均为5月10日至5月20日。

（二）申报地点：市社会科学规划领导小组办公室(设在市社科联)。

（三）材料下载：课题申请书、活页和结项审批书在市社科联网站(http://www.smskl.com/)下载(见社科规划栏目本通知附件)。未尽事宜可向市社会科学规划办公室咨询，联系电话8217800，联系人：吴美清。
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